


2

Voz y Vida de Occidente es un observatorio que tiene como objetivo, vincular a la universidad
con la sociedad, generando y difundiendo estudios de percepción, opinión pública y preferencias
de los ciudadanos de la región occidental, con el fin de proveer información útil para la toma de
decisiones desde la investigación.

AUTORES:
Mauricio Alberto Chávez Núñez

Mauricio Salvador Guzmán Reyes

REVISORES:
Carlos Alberto García Rodríguez
Evelyn Lizeth Carballo de Gómez

Raúl Alfredo López Tobar

COORDINADOR VYVO:
Raúl Alfredo López Tobar

DISEÑO DE PORTADA:
Mauricio Salvador Guzmán Reyes



3

Índice

Introducción ............................................................................................................................... 4

Justificación ............................................................................................................................... 5

Metodología ............................................................................................................................... 6

I PARTE. Generalidades y categorización. ................................................................................ 7

III PARTE. Participación en comicios y confianza en el proceso. ..............................................12

IV PARTE. Percepción ciudadana sobre la presidencia e intención de voto. ............................16

V PARTE. Percepción ciudadana sobre la Asamblea Legislativa y diputados de Santa Ana e
intención de voto.......................................................................................................................20

VI PARTE. Percepción ciudadana sobre la alcaldía de Santa Ana e intención de voto. ............27

Conclusiones ............................................................................................................................32

Recomendaciones ....................................................................................................................34



4

Introducción

Este informe presenta los resultados de una investigación cuantitativa que permitió
conocer la intención de voto y participación de la población santaneca para las próximas
elecciones 2024. Esto como una antesala a la fiesta cívica que tendrá lugar en nuestro país en
la que se podrán elegir al presidente de la república, los representantes del pueblo en la
Asamblea Legislativa y la silla edilicia de Santa Ana.

La población, brindó su valoración sobre el Tribunal Supremo Electoral frente a las
próximas elecciones, las cuales debe sustentar y consolidar como unas elecciones ejemplares,
en las que se evidencie el buen manejo y transparencia de la información, tanto de los votantes
nacionales como la participación de la diáspora.

Los medios de comunicación también fueron parte del sondeo. Esto permitió a los
santanecos brindar sus valoraciones sobre los entes encargados de transmitir la información
hacia la población, la credibilidad de estos al momento de hablar sobre política y a través de los
cuáles de ellos se informan.

Respecto a la evaluación de los funcionarios públicos, se consultó la percepción
ciudadana sobre el trabajo realizado en acciones concretas por el presidente de la República y
la implicación del cumplimiento de las leyes en favor del país, el rumbo por el cual lleva a la
nación y la nota con la cual se califica el desarrollo de este último año al frente del poder ejecutivo.

En esta misma dinámica, se tomó a bien hacer consulta sobre el trabajo realizado por los
diputados del departamento de Santa Ana y su representación a través de propuestas y acciones
que beneficien a la población, la percepción de que exista una mayoría de diputados por el partido
oficialista y la nota con la cual se califica la labor de ellos.

El trabajo realizado por el alcalde del municipio de Santa Ana también fue evaluado, en
cuanto al grado de cumplimiento con las promesas de campaña, los trabajos evidenciables en
las comunidades, así como la nota con la cual se califica su desempeño de este último año al
frente de la comuna.

Finalmente, se evidenció mediante la intención de voto, cuál partido político o candidato
a los diferentes cargos públicos es el que más llama la atención del electorado, de tal forma que,
se presenta un panorama a manera de proyección sobre el comportamiento futuro de los
resultados a esperar en las próximas elecciones para presidente, así como diputados y alcalde
por la ciudad de Santa Ana.
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Justificación

Las elecciones de El Salvador 2024 están cada vez más próximas a poder celebrarse en
el país, y esto es una oportunidad para que se puedan analizar diferentes escenarios tanto
sociales, comunicacionales y políticos, pues permiten a las personas expresar de forma natural
su sentir respecto a la coyuntura política que atraviesa el país actualmente.

La percepción de cada ciudadano y su opinión es esencial para trazar proyecciones sobre
cambios o continuidad de personas en representación de los diferentes institutos políticos, como
consecuencia del desempeño del último año de gestión.

Este estudio es útil para el conocimiento de la población misma y de los políticos en
contienda, pues les permitirá interpretar cómo se mueve el electorado y sus percepciones sobre
el trabajo desarrollado en el ejercicio de sus funciones, desde la presidencia de la república, la
asamblea legislativa y la dirección edilicia del municipio de Santa Ana.

De esta manera el Observatorio Voz y Vida de Occidente, VYVO, sienta las bases de una
línea constante de monitoreo y percepción ciudadana sobre el acontecer político nacional y en
específico del municipio de Santa Ana, el cual puede ser considerado como un insumo para la
toma de decisiones por los diferentes actores políticos.

De tal forma que, este sondeo es un referente sobre el pulso ciudadano en aspectos
políticos y temas de evaluación pública.
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Metodología

Este estudio a nivel exploratorio utilizó una muestra dirigida a público residente del
municipio de Santa Ana, según la nueva distribución geográfica (centro). La técnica utilizada fue
la encuesta, a través de instrumento digital con formulario de Google.

La población objetivo del estudio fueron personas mayores de 18 años hombres y
mujeres, pertenecientes a los diferentes niveles académicos, actividad económica y rangos de
edad.

El tipo de muestreo es cuantitativo, polietápico sobre la base de recolección In Situ, se
visitaron las siguientes colonias, barrios y cantones: Colonia Altos del Palmar, Colonia El Palmar,
Colonia España, Colonia El IVU, Colonia El Trébol, Cantón Cantarrana, Colonia Montreal, Cantón
El Portezuelo, Centro Histórico de Santa Ana y Barrio San Miguelito.

El margen de error se estimó en 4% para una confiabilidad del 96%. El tamaño de la
muestra lograda fue de 630 participantes haciendo uso de fórmula finita y se realizó un análisis
estadístico y matemático para los resultados.

El levantamiento de datos se realizó desde el 08 de noviembre hasta el 27 de noviembre
del 2023.
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I PARTE. Generalidades y categorización.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

La participación ciudadana en este sondeo recolectó la opinión de ambos sexos en un
porcentaje muy similar, como se evidencia en el gráfico 307 hombres y 323 mujeres
respectivamente.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

Los rangos de edad predominante son jóvenes entre los 18 a 27 años con 248 respuestas
para un 39.4%; seguido por un porcentaje amplio de adultos entre los 28 a 37 años con
126 respuestas para un 20%. El restante 40% aproximadamente de la muestra pertenece
a rangos de edades de personas mayores. Como se evidencia en el gráfico, existe una
muy buena participación y representatividad de participantes que han brindado su
opinión a este sondeo.
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Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

En este sondeo existen 284 personas que representan el 45% de la población con
educación media ya finalizada, 195 con educación superior finalizados que representan
el 31% restante, según se evidencia en el gráfico. Es muy importante recalcar que, según
estos datos, la población que ha participado en el sondeo tiene un alto grado de
formación educativo; esto fortalece y brinda un sustento al sondeo al incluir todos los
niveles de educación

.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

Los empleados en gran mayoría toman parte importante en este sondeo, pues con 236
respuestas, representan un 37.5%. Los estudiantes con 164 respuestas equivalen al 26%
y los emprendedores encuestados suman 105 para representar al 16.7%. El 19.2% de
los encuestados que obtienen un porcentaje menor pertenecen a los pensionados y

3.7%

2%

7.5%7.8%

4.6%
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amas de casa. En tal sentido, se puede decir que la población económicamente activa ha
participado en este sondeo, eso fortalece y robustece los resultados obtenidos.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

Los medios de comunicación juegan un papel crucial en la sociedad, y la forma en que
los santanecos se informan es a través de los medios digitales con 431 personas que
equivalen al 68.4% este medio es preponderante a cualquiera de los otros mencionados,
seguido de la televisión como medio tradicional con 151 personas para una
representación del 24%. Por tanto, se puede concluir que la población prefiere informarse
por medios digitales, lo que denota la importancia actualmente.

II PARTE. Percepción general

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

1.3%

0.5%

1.3%

2.9%

4%

1.9%

1.1%

3%
3.5%
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El sondeo exploró la percepción de los santanecos respecto a los problemas que
enfrenta el país, logrando evidenciar como principal problema el económico, reflejado en
el alza de precios en la canasta básica con 328 personas que equivalen al 52.1% seguido
del desempleo con 140 personas que equivalen al 22.2%, y 88 personas que equivale al
14% manifestaron que la falta de transparencia en los cargos públicos.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

Sobre el trabajo desarrollado por los diferentes entidades, se encontró que el Ministerio
de Obras Públicas con 196 personas que representan el 31.1% es el que mejor trabajo
ha desarrollado en beneficio de Santa Ana, le siguen el Ministerio de Educación con 112
personas que equivalen al 17.8% el Ministerio de Salud Pública con 83 personas que
representan el 13.2% en este último se encontró que la valoración positiva es otorgada
en su mayoría por la población de 38 años hacia arriba, lo cual nos indica que las
personas mayores han logrado percibir un buen desempeño para este ministerio. Los
demás obtuvieron menos de 10% respectivamente.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

8.7%

1.1%

4.6%

4%

4%

1.1%0.6% 1.6%

1.2
%

7.3%

3.5%

8.1%

1.9%

4%

2.9%

4%

1%

10.2% 5.6%
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En consonancia con la pregunta anterior, se consultó a la población cuál ministerio no ha
realizado su trabajo como se debe, encontrando que el Ministerio de Economía, con 143
personas, que representan un 22.7%, no están satisfechos con la labor desarrollada, así
mismo, el Ministerio de Salud Pública recibe de 113 personas, que representan el 17.9%,
este dato viene reflejado por los rangos de edad entre los 18 hasta los 37 años.
Finalmente, el Ministerio de Trabajo y Previsión Social recibió la tercera mayor cantidad
de personas que consideran que dicho ministerio no ha realizado un buen trabajo, con
70 personas equivalentes a 11.1%. Los restantes obtuvieron menor porcentaje del 10%.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

Respecto a la valoración sobre la dirección que lleva el país actualmente, según la
percepción de las personas es buena, con el 25.6%, muy buena, con un 37.6%, y
excelente, con un 24.9%, logrando así 88.1% de participantes que tienen una valoración
hacia lo positivo.

1.7%
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III PARTE. Participación en comicios y confianza en el proceso.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

Sobre tener el Documento Único de Identidad vigente para participar en las próximas
elecciones, 610 personas que representan el 96.8% manifestaron poseerlo, esto indica
que las personas cumplen con este requisito en un considerable porcentaje. Pocas personas
manifestaron no tenerlo vigente.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

Las personas que participaron en la encuesta indicaron en un 87.3% que asistirán a
ejercer su voto. Es importante señalar que es un deber ciudadano y que por medio de él
se puede hacer valer el pensamiento y sentir de la población.

3.2%

2.9%
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Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

Las personas que han verificado el centro de votación representan el 42.1% siendo estos en su

mayoría personas de rangos de edad entre los 18 a 27 años respectivamente.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

El TSE como máxima autoridad electoral goza de credibilidad por parte de la población
con 397 personas que equivalen al 63% de la totalidad de encuestados, es decir, de cada
10 encuestados 6 le otorgan credibilidad.

1.6%
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Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

El 51.4% de los participantes en la encuesta considera que pueda existir la posibilidad
de fraude en las próximas elecciones de 2024; mientras que el 41.7% expresan que no
existe la posibilidad. El 6.8% no responde a esta interrogante.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

Existe una buena valoración de poder realizar el voto desde el extranjero, más de 332
personas que equivalen al 52.70% lo consideran entre excelente y muy bueno
respectivamente. Un alto número de personas lo consideran regular con un 31% que
representan a 196 personas, en otras palabras, por la población santaneca es bien vista la
iniciativa y continuidad de que la diáspora pueda ejercer el voto para las elecciones del 2024.

6.8%

2.7%
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Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

Respecto a la confianza en la información electoral que transmiten los Medios de
Comunicación Social la mayor cantidad de personas 394 que representan un 62.5%
manifiestan tener poca. En contraparte, un 34.3% tienen mucha confianza en ellos.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

La población santaneca considera que la información que presentan los Medios de
Comunicación motivando a la participación de la fiesta cívica del próximo año a la fecha,
aún está considerada por la mayoría como medianamente, esto es el reflejo de 325
personas encuestadas que equivalen al 51.6%; otro buen porcentaje que se refleja con
el 30.6% opinan que es suficiente para motivarlos a participar. Los medios de

1.9%

3.2%

¿

¿
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comunicación siempre juegan un papel importante en estos eventos y la población
siempre responde de forma activa ante la información que transmiten.

IV PARTE. Percepción ciudadana sobre la presidencia e intención de voto.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

Sobre las acciones realizadas por el presidente Nayib Bukele en la dirección del país la
mayoría opina que son muy acertadas con 303 personas que equivalen al 48.1% y se
puede tomar como positivo el que también 236 personas que equivalen al 37.5%
consideran acertadas la acciones en la gestión del país.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

1.6%

0.8%

5.6%
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Siendo un tema de mucho interés previo a las elecciones presidenciales del próximo año,
la encuesta reveló que para los santanecos el presidente Nayib Bukele sí cumple con la
ley, al aplicar el Régimen de excepción con un total de 477 personas que representan al
75.7% solamente el 18.7% de los encuestados manifestaron que no está cumpliendo con
la ley. En otras palabras, se puede afirmar que de cada 10 personas encuestadas 7
opinan que el presidente Nayib Bukele cumple con la ley al aplicar el Régimen de
excepción.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

La población opina que el país está mejor respecto a gobiernos anteriores y se evidencia
con 566 personas que equivalen al 89.8%. Dejando claro que la percepción de los
encuestados es muy positiva con la administración del país. Se puede afirmar que de
cada 10 encuestados, 9 personas opinan que el país está mejor.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

1.9%

0.8%
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Respecto al cumplimiento de las promesas de campaña realizadas por el presidente
Nayib Bukele, la población santaneca opina que en el transcurso de su gestión se ha
cumplido mucho de lo prometido con 251 personas que equivalen al 39.8% y un siguiente
grupo opina que se ha cumplido todo lo prometido con 170 personas que representan un
27%. Ambas valoraciones suman más de 66% lo que se traduce en buena percepción
por parte de los encuestados en relación con lo cumplido por el presidente Nayib Bukele.
Se puede interpretar que de cada 10 encuestados 6 opinan que se han cumplido las
promesas de campaña.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

La nota que otorga la población a la gestión del presidente Nayib Bukele es de 8.25 lo
que se interpreta como una evaluación positiva. Para obtener esa nota se aplicó la media
aritmética.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.
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La encuesta evidenció que la mayoría de la población ya tiene decidido su voto para las
próximas elecciones presidenciales, esto es el reflejo de 453 personas que representan
al 71.9%. En este sentido se puede afirmar que, de cada 10 encuestados 7 ya tienen
tomada la decisión a quién elegirían como futuro presidente.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

La encuesta realizada evidenció que la población santaneca tiene intención de voto por
candidato, esto se ve reflejado por 402 personas encuestadas que equivalen al 63.8%.
Se puede afirmar que, de cada 10 personas encuestadas, 6 lo hacen por simpatía al
candidato.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

La mejor opción como partido político, la población señala a Nuevas Ideas como la mejor
opción para candidato a la presidencia en las elecciones 2024. Un porcentaje significativo

0.6%

0.8%

5.2%
0.3%2.2%

1.3% 0.8%

¿ ¿
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de 112 encuestados que equivalen al 17.8% señaló aún no saber o no respondió. Los
otros partidos políticos no lograron porcentajes significativos para ser señalados.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

La encuesta evidenció que 483 personas respondieron de forma afirmativa a la
candidatura a la reelección del señor Nayib Bukele esto representa el 76.7%. Se puede
decir que, de cada 10 personas, 7 opinan estar de acuerdo con la reelección. Ante el
cruce de datos entre rangos de edad y estar de acuerdo con la reelección, se evidenció
que en todos los rangos existe un gran número de personas que aprueban, siendo estos
en su mayoría jóvenes.

V PARTE. Percepción ciudadana sobre la Asamblea Legislativa y diputados de
Santa Ana e intención de voto.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

5.6%
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La percepción del trabajo realizado por los diputados es positiva, se señala entre bueno,
muy bueno y excelente el desempeño logrado, sumando para tal fin 476 personas
equivalentes al 75.55% que están satisfechas con lo realizado.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo.

La opinión de las personas respecto a qué tanto han beneficiado a la población las leyes
aprobadas en la asamblea legislativa se ve reflejado como algo de beneficio y mucho
beneficio respectivamente, logrando una sumatoria de 462 personas que representan el
73.33% de la población. Se puede afirmar que de cada 10 encuestados, 7 opinan que
las leyes han sido de beneficio.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo

El sondeo realizado evidenció que la mayoría de los encuestados con un total de 382
personas que equivalen al 60.6% opinan que es de mucho y algo de beneficio que en la
asamblea legislativa un solo partido posea la mayoría de los votos, de tal forma que, se
puede afirmar que, de cada 10 personas encuestadas, 6 consideran que es beneficioso.

4.4%

1.9%

2.2%
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Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo

El diálogo en la asamblea legislativa es importante previo a la creación de leyes que
beneficien a la población, en ese sentido se evidenció por este sondeo que la población
considera según su criterio que existe poco o algo de diálogo previo a aprobar propuestas
siendo 385 personas que equivalen al 61% dato que refuerza el hecho de que en la
asamblea legislativa hay mayoría de un solo partido político.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo

El diputado mejor evaluado es Felipe Interiano con 129 personas que equivalen al 20.5%
de la población. Evidencia del buen trabajo que se ejecuta por parte del funcionario en
Santa Ana. Juan Carlos Mendoza aparece en segundo lugar con 98 personas que
representan el 15.6%. Ningún diputado y la opción de no responder logran un alto
porcentaje de los encuestados, pues hay un total de 275 encuestados que equivalen al
43.65% los demás diputados obtuvieron porcentajes debajo de 6%.

2.9%

2.7%

4.3%5.2%

2.1%
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Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo

El sondeo recolectó la opinión de los encuestados respecto a aprobar o desaprobar el
trabajo realizado por los diputados que representan al departamento de Santa Ana,
obteniendo que 362 personas que equivalen al 57.5% están satisfechos con lo realizado
hasta el momento por cada uno de ellos. Se puede afirmar que de cada 10 encuestados,
5 aprueban el trabajo realizado por los diputados.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo

La población considera que la reducción de diputados para la próxima representación en
la asamblea legislativa por el departamento de Santa Ana es muy acertada, 368
personas que representan al 58.4% piensan que es una iniciativa que beneficiará.
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Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo

La nota que otorga la población al grupo de diputados que representan a Santa Ana es
de 6.55 (nota obtenida mediante la media aritmética).

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo

La encuesta evidenció que existe una opinión dividida en la población entre los que ya
tiene decidido su voto para las próximas elecciones, esto es el reflejo de 302 personas
que representan al 47.9% y los que aún no tienen decidido con 273 personas que
equivalen al 43.3% en este sentido se puede afirmar que, de cada 10 encuestados 4 ya
tienen tomada la decisión y 4 aún no tienen decidido. Solamente un pequeño porcentaje
no responde esta pregunta representando por un 8.7% de los encuestados.
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Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo

El partido político que mejor presenta opción para diputados por Santa Ana es Nuevas
Ideas con 393 personas que equivalen al 62.4% se puede afirmar que de cada 10
encuestados, 6 personas votarían por el partido Nuevas Ideas. Un alto grado aún no se
decide y representa un 24.3%

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo

La encuesta realizada evidenció que la población santaneca se decanta en intención por
el partido político, esto se ve reflejado por 323 personas encuestadas que equivalen al
51.3%. Se puede afirmar que, de cada 10 personas encuestadas, 5 lo hacen por simpatía
al partido político. El otro restante lo hace por candidatos a diputados.

6.5%

0.8%
2.7%

0.8%

0.5%

1.9%
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Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo

La encuesta refleja la opinión de los santanecos los cuales afirman que si las elecciones
fueran este día votarían por el partido Nuevas Ideas con 408 personas que equivalen al
64.8% esto significa que de cada 10 encuestados 6 personas votarían por Nuevas Ideas.
La opción interesante de señalar es que 139 personas que representan al 22.1% no
saben aún por quién votar. Los demás partidos políticos lograron menos de 5% en
menciones.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo

La población señala que aún no se les ha solicitado el voto de forma directa. Esto se
evidencia por 507 personas que equivalen al 80.5% esto significa que, de cada 10
personas encuestadas, 8 de ellas aún no se les ha solicitado el voto de manera directa
o específica.

5.7%
1.7% 1.4%

2.5%

1%

0.6%

3.5%
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VI PARTE. Percepción ciudadana sobre la alcaldía de Santa Ana e intención de
voto.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo

La mejora realizada por la Alcaldía de Santa Ana que la población señala como principal
es la pavimentación con 207 personas que equivalen al 32.9% esta acción parece ser
insignia en la actual administración y es por la que logra un reconocimiento. Un dato
interesante es que con 130 personas que representan al 20.6% opinan que no se ha
realizado ninguna mejora en su comunidad.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo

La encuesta evidenció que existe una opinión dividida en la población entre los que están
de acuerdo con las actuales tasas municipales, esto es el reflejo de 282 personas que
representan al 44.8% y los que no están de acuerdo con 270 personas que equivalen al

3.5%

5.7%

¿Está de acuerdo con las actuales tasas municipales que cobra la Alcaldía Municipal de
Santa Ana?
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42.9% en este sentido se puede afirmar que, de cada 10 encuestados 4 están de acuerdo
y 4 no. Los restantes 2 encuestados prefieren no opinar.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo

La población santaneca está entre algo y poco satisfecha con la gestión realizada por el
alcalde Gustavo Acevedo.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo

El sondeo realizado evidenció que la población santaneca considera que se ha cumplido
entre poco y algo respectivamente las promesas de campaña en el actual trabajo
desarrollado por el alcalde Gustavo Acevedo. 457 personas que equivalen al 72.54% lo
confirman. Esto se puede entender que de cada 10 consultados 7 consideran que se han
cumplido las promesas de campaña.

3%

4.9%



29

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo

La nota que otorga la población al alcalde Gustavo Acevedo es de 6.20 (nota obtenida
mediante la media aritmética).

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo

El sondeo realizado evidenció que la población santaneca aún no tiene decidido a quién
otorgará su voto para ser el próximo alcalde de la ciudad. 298 personas que equivalen al
47.3% actualmente no tienen decidido, mientras que el 41.9% opinan que ya tienen
decidido su voto para las próximas elecciones del 2024.
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Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo

El partido político que según la población presenta mejor opción para alcalde por Santa
Ana es Nuevas Ideas con 359 personas que equivalen al 57% se puede afirmar que de
cada 10 encuestados, 5 personas votarían por el partido Nuevas Ideas. Un alto grado
aún no se decide y representa un 26.8%

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo

8.3%

1.3%

1% 0.3% 3.5%

1.3%

0.6%
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La encuesta realizada evidenció que la población santaneca se decanta en intención por
el partido político, esto se ve reflejado por 328 personas encuestadas que equivalen al
52.1%. Se puede afirmar que, de cada 10 personas encuestadas, 5 lo hacen por simpatía
al partido político. El otro restante lo hace por candidato.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo

La encuesta refleja la opinión de los santanecos los cuales afirman que si las elecciones
fueran este día votarían por el partido Nuevas Ideas con 372 personas que equivalen al
59% esto significa que de cada 10 encuestados aproximadamente 6 personas votarían
por Nuevas Ideas. La opción interesante de señalar es que 152 personas que
representan al 24.1% no saben aún por quién votar. Los demás partidos políticos
lograron menos de 5% en menciones.

Fuente: Encuesta realizada a 630 personas que participaron en el sondeo

8.4%

1.7%
1.1% 0.5%

3.2%

1.4%

0.5%

4%
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La población señala que aún no se les ha solicitado el voto de forma directa. Esto se
evidencia por 518 personas que equivalen al 82.2%. Esto significa que, de cada 10
personas encuestadas, 8 de ellas aún no se les ha solicitado el voto de manera directa
o específica.

Conclusiones

Sobre la percepción ciudadana del trabajo de los funcionarios públicos:

● Se descubrió que, con base en la percepción ciudadana de Santa Ana, el principal
problema que enfrenta el país es el Económico (alza de precios de la canasta
básica), esto se refleja con porcentaje de 52.1% que equivale a 328 personas.

● El Ministerio que mejor trabajo ha desarrollado en este último año, según los
participantes en el estudio, es el de Obras Públicas.

● El Ministerio que, según las personas encuestadas, no ha hecho su trabajado
como se debe en este último año es el de Economía, con 143 personas para un
22.7%

● Respecto a la valoración sobre la dirección que lleva el país actualmente la
percepción de las personas es muy buena con 237 personas para un 37.6% otros
lo consideran excelente y bueno respectivamente, logrando así más del 88.1%
con evaluación positiva para la dirección en la que se conduce la Nación.

● La participación ciudadana para las próximas elecciones de 2024 se espera en
más del 85% de la población, según el sondeo.

● El TSE como máxima autoridad electoral goza de credibilidad por parte de la
población con 397 personas que equivalen al 63% de la totalidad de encuestados,
es decir, de cada 10 encuestados 6 le otorgan credibilidad.

● Un 62.5% manifestó tener poca confianza respecto a la información electoral que
transmiten los Medios de Comunicación Social.
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Sobre la intención de voto para presidente, diputado y alcalde en los próximos
comicios de 2024.

Presidente

● Sobre las acciones realizadas por el presidente Nayib Bukele en la dirección del
país, la mayoría opina que son muy acertadas con 303 personas que equivalen al
48.1%. Esto indica que hay un respaldo a la forma en que dirige a la nación.

● La población opina que el país está mejor respecto a gobiernos anteriores y se
evidencia con 566 personas que equivalen al 89.8%. Dejando en evidencia que la
percepción de los encuestados es muy positiva con la administración del país.

● La nota que otorga la población a la gestión del presidente Nayib Bukele es de
8.25.

● En ese mismo sentido, la población señala tanto al partido Nuevas Ideas como la
mejor opción para candidato a la presidencia en las elecciones 2024 y están de
acuerdo con la reelección del señor Nayib Bukele con un 76.7%

Diputados

● La percepción del trabajo realizado por los diputados es positiva, se señala entre
bueno, muy bueno y excelente el desempeño logrado, sumando para tal fin más
del 75.6% de personas que están satisfechas con lo realizado.

● El diputado mejor evaluado es Felipe Interiano con 129 personas que equivalen
al 20.5% de la población. Evidencia del trabajo que se ejecuta por parte del
funcionario en Santa Ana.

● La nota que otorga la población al grupo de diputados que representan a Santa
Ana es de 6.55.

● El partido político que para la población encuestada presenta mejor opción para
diputados por Santa Ana es Nuevas Ideas con 393 personas que equivalen al
62.4% un alto grado aún no se decide y representa un 24.3%
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Alcalde

● La mejora realizada por la Alcaldía de Santa Ana que la población señala como
principal, es la pavimentación de las calles con 207 personas que equivalen al
32.9% esta acción parece ser insignia en la actual administración y es por la que
logra un reconocimiento.

 La población santaneca está entre algo y muy satisfecha con la gestión realizada
por el alcalde Gustavo Acevedo, más de 344 personas, que equivalen al 54.60%,
opinan que se ha trabajado de forma oportuna desde la municipalidad. Se resalta
que existen 267 personas que se muestran poco o nada satisfechas con el trabajo
o gestión realizada por el actual edil, esto equivale a 42.40%

● La nota que otorga la población al alcalde Gustavo Acevedo es de 6.20.

● El partido político que según los encuestados presenta mejor opción para alcalde
por Santa Ana es Nuevas Ideas con 359 personas que equivalen al 57%.

Recomendaciones

● Para el observatorio.
Estos sondeos de opinión ciudadana se vuelven siempre importantes para poder
conocer la percepción y sentir de la población en cuanto a temas coyunturales
como los políticos, por tanto, pueden desarrollarse cada vez más, de forma
periódica, para tener una evaluación oportuna de los diferentes actores políticos
y la dirección general de la Nación.

● Para la Universidad.
La participación de la comunidad universitaria, estudiando y analizando la
realidad, es necesaria para tener un impacto significativo en favor del desarrollo
local proponiendo soluciones y mejoras que contribuyan a crear un mejor El
Salvador.

● Para los actores políticos.
Es necesario siempre prestar atención a la voz y opinión del pueblo, pues se
deben a la población y a sus intereses, de tal manera que se beneficien todos por
igual y exista un crecimiento como Nación.
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